

## «ЛИДЕРЫ РЫНКА ЮРИДИЧЕСКИХ УСЛУГ»

## 

по версии **Коммерсантъ** 



Юридический рейтинг Издательского дома «Коммерсантъ» — индикатор качества в сфере правовых услуг.

С 2015 года ИД «Коммерсантъ» проводит детальный анализ годового цикла проектной деятельности ведущих поставщиков юридических услуг на территории России.

Основная цель рейтинга — выявление наиболее эффективных и надежных юридических фирм, которые предлагают современные и инновационные консультационные услуги для корпоративных юристов во всех ключевых отраслях права и секторах российской экономики.

В рамках рейтинга ИД «Коммерсантъ» учитывает сильные стороны как федеральных, так и региональных юридических фирм.

Результаты рейтинга, представленные в виде таблиц и редакционных статей, доступны в печатной версии приложения к газете «Коммерсантъ» «Юрилический бизнес»: результаты

#### СТРУКТУРА РЕЙТИНГА

Номинации рейтинга разделены на три категории:

«ЛУЧШИЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ

**ПРАКТИКИ»** 

«ЛУЧШИЕ ОТРАСЛЕВЫЕ ПРАКТИКИ» «ЛИДЕРЫ ИНДИВИДУАЛЬ-НОГО РЕЙТИНГА ЮРИСТОВ»

Выбор каждой номинации подтверждает готовность фирмы предоставить данные о наиболее значимых проектах и достижениях в данной области практики за календарный год.

Участники, продемонстрировавшие наиболее значительные по рынку показатели масштаба и развития практики, в результате исследования включаются в список ведущих фирм, рекомендованных для оказания юридических услуг в данной номинации.

Юридические фирмы и отдельные юристы ранжируются в диапазоне от 1 (самый высокий) до 15 (самый низкий) в одном, двух или, в случае особенно высококонкурентных практик, трех бэндах.

Индивидуальные юристы ранжируются в своей области (областях) практики на основе их правовых знаний, опыта и эффективности обслуживания клиентов. Юрист может быть номинирован независимо от своей юридической фирмы.

В результате исследования участники включаются в список 15 ведущих юристов, рекомендованных для оказания юридических услуг в данной номинации.

#### СТРУКТУРА РЕЙТИНГА

#### BAND 1

Компании или юристы, являющиеся лидерами в рассматриваемой практике / отрасли в сравнении с другими компаниями-участниками рейтинга и потенциальными носителями лучших практик.

Band 1 включает от 5 до 15 компаний, которые в зависимости от итоговой оценки располагаются на местах с 1 по 15

## DAND DAND

Компании или юристы, преуспевающие в рассматриваемой практике / отрасли рейтинга в сравнении с другими компаниями.

Band 2 включает от 5 до 15 компаний, которые в зависимости от итоговой оценки располагаются на местах с 1 по 15

#### BAND 3

Компании или юристы, показывающие умеренные результаты в рассматриваемой практике / отрасли рейтинга в сравнении с другими компаниями.

Band 3 включает от 5 до 15 компаний, которые в зависимости от итоговой оценки располагаются на местах с 1 по 15

Также в рейтинге может быть представлен ряд специальных номинаций, демонстрирующих экстраординарные показатели практики отдельных юридических фирм в исследуемый период.

#### УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ

Для участия в рейтинге юридическая фирма, вне зависимости от количества номинаций, предоставляет в адрес ИД «Коммерсантъ» заполненную анкету по форме рейтинга текущего года.

Проекты по всем выбранным практикам и отраслям права предоставляются в формате единого документа, подача отдельных анкет для каждой выбранной практики не допускается.

Также юридическая фирмаучастник уплачивает регистрационный сбор за подачу анкеты и обработку информации. Уплата регистрационного сбора и подача юридической фирмой анкеты не гарантирует присутствие последней в публикации ИД «Коммерсантъ», составленной по итогам исследования.

Анкетирование открыто для всех юридических фирм и адвокатских образований, оказывающих правовую помощь клиентам в течение последнего календарного года.

Участники исследования должны быть зарегистрированы на территории Российской Федерации, вести деятельность по состоянию на 1 октября 2025 г.

Коммуникации с редакцией рейтинга, запрос и предоставление анкет и обратной связи осуществляются по aдресу: <u>lawraiting@kommersant.ru</u>.

#### СРОКИ ПОДАЧИ ИНФОРМАЦИИ

Старт подачи заявок 15 октября 2025 Окончание подачи заявок **31 января 2026** 



Указанные сроки установлены для того, чтобы экспертно-исследовательская группа ИД «Коммерсантъ» провела объективный и качественный анализ поданных анкет. Исследовательская группа может не успеть должным образом рассмотреть анкеты, предоставленные с опозданием, а также не связаться с представителями опоздавших юридических фирм для получения обратной связи. Редакция ИД «Коммерсантъ» убедительно рекомендует участникам исследования придерживаться установленных сроков.

#### МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

Исследование юридического рынка, ежегодно проводимое ИД «Коммерсантъ», включает в себя качественный и количественный анализ.

Предметом исследования рейтинга являются: во-первых, масштаб, значимость и результативность проектов фирмы, работа по которым была завершена в 2025—2026 годах или продолжается по сей день; во-вторых, укомплектованность, профессионализм, слаженность и результативность команды юристов.

Каждый год редакция «Ъ» обращается к фирмам с просьбой предоставить информацию о своих областях специализации и конкретных проектах, в том числе конфиденциальных и не находящихся в открытом доступе, выполненных в предыдущем и частично в текущем году.

Также учитываются проекты юридических фирм, предоставленные для исследований «Ъ» предыдущих лет — их соотношение позволяет анализировать развитие или стагнацию практики в среднесрочном периоде.

Такой подход обеспечивает стандартную базу для исследования и качество данных, что, в свою очередь, позволяет с большей точностью сравнивать поставщиков юридических услуг

Кроме того, в течение года исследовательская группа ИД «Коммерсантъ» поддерживает регулярные контакты с крупнейшими государственными и частными компаниями в рамках текущих исследований.

## ЧТО УЧИТЫВАЕТСЯ В РЕЙТИНГЕ ПРИ ОЦЕНКЕ ПРОЕКТА:

- финансовый показатель стоимость сделки, проекта, сумма иска
- влияние проекта на законотворчество и правоприменительную практику

- значение проекта для бизнеса клиента, влияние на отрасль клиента
- количество, квалификация, опыт и репутация ключевых юристов, работающих над проектом
- комплексность проекта, объединяющего ресурсы нескольких практик
- международный элемент (наличие иностранных юрисдикций)
- результат рассмотрения дела в суде
- публичность проекта

## ЧТО УЧИТЫВАЕТСЯ В РЕЙТИНГЕ ПРИ ОЦЕНКЕ ПРАКТИКИ:

- Особенности и уникальные компетенции практики
- Ключевые клиенты практики
- Расширение практики и значимые юристы, присоединившиеся к команде

- Обширные возможности, выходящие за рамки «звездных» партнеров
- Доля рынка / прогресс в привлечении новых клиентов
- Номинации и награды практики
- Прецедентные проекты
- Разнообразие проектной работы
- Исторический послужной список по топовым кейсам
- Законотворческая деятельность

## ЧТО УЧИТЫВАЕТСЯ В РЕЙТИНГЕ ПРИ ОЦЕНКЕ ЮРИСТА:

- должность / статус
- профессиональный опыт (количество лет)
- ключевые клиенты

- репутация на рынке
- наличие ученой степени
- проекты, заявленные в рейтинг, в которых юрист принимал участие (количество проектов)
- участие юриста в российских и международных юридических рейтингах
- экспертная и законотворческая деятельность

#### РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЗАПОЛНЕНИЮ АНКЕТЫ

01

Юридическая фирма предоставляет в ИД «Коммерсантъ» информацию о ключевых проектах, завершенных фирмой в 2025 или 2026 годах, либо продолжающихся, а также информацию о профессиональном опыте и достижениях ключевых сотрудников фирмы, с использованием шаблона анкеты. Использование шаблона анкеты гарантирует, что ИД «Коммерсантъ» получает всю необходимую информацию для составления рейтинга. «Секретной правильной формулы» для заполнения анкеты не существует — юридическая фирма заполняет все разделы документа в свободной форме.

02

Каждая юридическая фирма-участник исследования может включить в анкету не менее 5 и не более 10 проектов по выбранным номинациям (5 проектов — оптимальное количество проектов для оценки по каждой номинации). В отношении каждого проекта необходимо обозначить принадлежность к соответствующим номинациям рейтинга, отражающим его правовую (до 2 практик) и отраслевую (до 2 отраслей) специализацию.

03

По судебным спорам — информация принимается только по проектам, рассмотрение дела по которым на момент подачи анкеты завершено хотя бы в одной инстанции.

04

По сделкам и консультационным кейсам — информация принимается как по завершенным, так и по текущим проектам.

05

Исследование по каждой из практик и отраслей права проводится в случае, если заявки на участие подали 10 и более компаний.

06

Перечень категорий для исследования 2026 года является окончательно утвержденным и в него не могут быть добавлены дополнительные разделы. Редакция рекомендует изучить опубликованный список категорий и выбрать ту из них, которая наилучшим образом подходит для соответствующей практики или отрасли.

# ДОСТУП К РЕЗУЛЬТАТАМ РЕЙТИНГА ЗА ПРЕДЫДУЩИЕ ГОДЫ

Все исторические данные, показывающие положение фирмы и избранных юристов в рейтинге за последние 10 лет, доступны в виде таблиц и редакционных статей на сайте ИД «Коммерсантъ» (<a href="https://www.kommersant.ru/">https://www.kommersant.ru/</a>) в соответствующем разделе приложения «Юридический бизнес».

#### МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ

Обзорная редакционная статья представляет собой объединение фактической информации с комментариями корпоративных юристов и консультантов юридических фирм, сотрудничавших в исследовании в каждой области практики. Мнения, выраженные в обзорной и других статьях выпуска, отражают мнение редакции, без принятия на себя юридической ответственности за ошибки или неточности. Соответственно, важно понимать, что обзорную статью следует рассматривать не как окончательное утверждение о состоянии рынка, но в качестве отправной точки для обсуждения.

Все редакционные комментарии и рейтинговые таблицы являются независимыми. Давление на редакцию со стороны юридических фирм, оказываемое в любой форме, приводит к исключению фирмы из исследования.

Редакция оставляет за собой право исключить юридическую фирму или проект из исследования в случае выявления недостоверной информации, поданной ошибочно или намеренно, а также вновь открывшихся обстоятельств, которые не были известны на начальной стадии исследования.

Редакция не может удовлетворить чаяния каждой фирмы, и знает, что всегда найдутся фирмы, которые считают, что их способности не были должным образом признаны. Приветствуем конструктивную критику и критические отзывы. Если фирма считает, что в результатах исследования допущена ошибка, она может связаться с редакцией по указанным выше контактам. Тем не менее, редакция не вступает в переписку по поводу рейтинга и редакционных комментариев.

Названия компаний в публикуемых таблицах рейтинга даны в соответствии с правилами русского языка и нормами ИД «Коммерсантъ». На момент публикации рейтинга возможны изменения в статусе юристов, партнеров и компаний.